



ТЫВА РЕСПУБЛИКАНЫҢ ЧАЗААНЫҢ
ДОКТААЛЫ

ПРАВИТЕЛЬСТВО РЕСПУБЛИКИ ТЫВА
ПОСТАНОВЛЕНИЕ

от 15 мая 1996 г. № 201
г. КЫЗЫЛ

Об образовании охранной зоны государственного природного заповедника "Убсунурская котловина" и утверждении Положения о ней

В целях поддержания заповедного режима и уменьшения влияния хозяйственной деятельности человека на природные комплексы заповедника "Убсунурская котловина" Правительство Республики Тыва ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Образовать охранную зону вокруг участков заповедника "Убсунурская котловина".
2. Утвердить Положение об охранной зоне государственного природного заповедника "Убсунурская котловина" (прилагается).
3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Министерство охраны окружающей среды и природных ресурсов (Ооржак).

Ш. Ооржак

2

Утверждено постановлением
Правительства Республики Тыва
от 15 мая 1996 г. № 201

ПОЛОЖЕНИЕ

об охранной зоне государственного природного
заповедника "Убсунурская котловина"

1. Общие положения

Настоящее Положение об охранной зоне государственного природного заповедника "Убсунурская котловина" разработано на основании законов Российской Федерации от 14 марта 1995 г. № 33 "Об особо охраняемых природных территориях", от 19 декабря 1991 г. № 206 "Об охране окружающей природной среды", Положения о государственных природных заповедниках в Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 18 декабря 1991 г. № 48, для обеспечения заповедного режима вокруг территории заповедника, запрещения деятельности, вредно влияющей на заповедный режим.

Внесение изменений в Положение об охранной зоне государственного природного заповедника "Убсунурская котловина" производится решением Правительства Республики Тыва.

2. Границы охранной зоны

Охранная зона кластерных участков заповедника "Убсунурская котловина" имеет следующие границы:

1-й кластер "Цугээр Элс"

Граница начинается от местечка Чинге-Сукпак озера Торе-Холь (северный берег) вдоль берега на расстояние 1 км на восток. Доходя до самой восточной части озера, идет дальше на восток 2,5 км до автомобильной дороги, и по этой дороге на север через зимник Кара-Хая до моста через реку Тес-Хем. Далее граница идет вверх по течению реки Тес-Хем по левобережью до государственной границы России и Монголии. Затем на запад вдоль государственной границы до местечка Чинге-Сукпак озера Торе-Холь (южный берег). Общая площадь входящей в границу охранной зоны составляет 500 кв.км.

2-й кластер "Улар"

Граница начинается от устья реки Улар (по ходу часовой стрелки), вверх по водоразделу рек Баян-Кол и Улар, по верховьям правых притоков Дырыштыг и Узун-Кара-Суг и Дуруглуг-Хачыт вдоль на расстоянии 1 км от границы заповедного ядра. Охватывая верховья рек Дуруглуг-Хачыт, Арыскан-Адыр доходит до высоты 2264 м горы Ширээн-Баштыг, далее идет по хребту Хорумнуг-Тайга по водоразделу на расстоянии 1 км от заповедного ядра. Доходя до верховья 3-го правого притока реки Холдуг-Адыр и Сараанты, спускается вниз по хребту по водоразделу рек Сараанты и Эрзин до устья реки Улар, где и замыкается граница охранной зоны кластерного участка "Улар".

В охранную зону входят кварталы Эрзинского лесничества Тес-Хемского лесхоза: 3, 4, 16, 17, 32, 33, 34, 55, 86, 100, 103, 115, 116, 117, 118, 119, 120, 142, 143, 158, 159, 160. Площадь охранной зоны составляет 204,8 кв.км.

3-й кластер "Ямаалыг"

Граница охранной зоны кластерного участка "Ямаалыг" расположена как квадрат (7 на 7 км), охватывает южную часть хребта Ямаалыг (включая сам хребет), направляется на юго-запад. Площадь охранной зоны составляет примерно 40 кв.км, исключая ядро кластерного участка.

4-й кластер "Арысканныг"

Граница охранной зоны кластерного участка "Арысканныг" начинается у подножья хребта Восточный Тану-Ола, правее на 2 км от слияния рек Арысканныг-Хем и Холь-Оожу на расстояние 1 км от заповедного ядра. Далее доходит до хребта Тану-Ола и идет на восток по границе ядра заповедника на расстоянии 1 км. Охватывая верховья реки Арысканныг-Хем и его притока Ыргак-Шоргактыг-Хем поворачивает к югу по водоразделу рек Арысканныг-Хем и Шивилиг-Хем и доходит до самой южной точки заповедного ядра на расстоянии 1 км от границы заповедного ядра. Далее идет по руслу реки Арысканныг-Хем по течению шириной 5 км. Через 2 км поворачивает на 30 градусов направо и вдоль русла реки протягивает полосу шириной 5 км на 20 км. В охранную зону входят кварталы Тес-Хемского лесничества Тес-Хемского лесхоза. Площадь охранной зоны 118 кв.км.

5-й кластер "Монгун-Тайга"

Граница охранной зоны начинается от места Кара-Даг-Бели (по ходу часовой стрелки) параллельно реке Моген-Бурен на 2 км от реки, вверх по ее течению на север по левобережью. Пересекая правые притоки реки Холлаш и Дуруг-Суг, идет далее на север через высоту 2518 м до южного берега озера Хиндиктиг-Холь. Далее, присоединяя два острова озера, идет на восток (через восточный берег), охватывая верховья рек Балыктыг и Мутур,

поворачивает к югу и идет через высоты 3188, 3105, 2929 м и до высоты 2284 м, которая находится на государственной границе России и Монголии. И на юго-запад вдоль границы до места Кара-Даг-Бели, где и замыкается граница охранной зоны кластера. Площадь охранной зоны составляет 994,6 кв. км, исключая заповедное ядро кластерного участка.

Охранная зона участка поселения колонии горных гусей

Граница охранной зоны участка поселения колонии горных гусей начинается на нижнем участке поймы р. Каргы (Монгун-Тайга) от хребта Хурен-Тайга до государственной границы с Монголией на расстоянии 14 км общей площадью 700 га.

Изменение границ охранной зоны или ее ликвидация производится решением Правительства Республики Тыва, подготавливаемым администрацией заповедника по согласованию с Минприроды Республики Тыва и землепользователями.

Территория охранной зоны не изымается у землепользователей. В ней ведется хозяйственная деятельность, не причиняющая ущерба природным комплексам заповедника и не ведущая к нарушению их естественного состояния. Режим охранной зоны определяется настоящим Положением.

3. Задачи охранной зоны

На охранную зону заповедника возлагаются следующие задачи:

- ослабление разрушительного воздействия хозяйственной деятельности вне территории заповедника на его природные комплексы и объекты;
- улучшение условий существования редких и особо ценных видов животных и растений в заповеднике за счет расширения участков их обитания;
- проведение заповедником научно-исследовательской деятельности;
- проведение туров с целью просвещения в области охраны окружающей среды и заповедного дела;
- сохранение и содействие традиционным направлениям природопользования.

В целях увеличения численности редких видов животных и растений совместно с землепользователями проводится заповедником биотехническое мероприятие.

В целях охраны заповедных территорий, охранной зоны, проведения научно-исследовательской работы или пропаганды по согласованию с землепользователями на территории охранной зоны возводятся сооружения и другие специальные объекты. Обозначение границы охранной зоны в натуре проводится за счет средств заповедника.

4. Режим охранной зоны заповедника

В целях ограничения отрицательного воздействия на природные комплексы заповедника на территории охранных зон всех кластерных участков заповедника "Убсунурская котловина" запрещается любая деятельность, которая может нанести ущерб природным комплексам и объектам растительного и животного мира, памятникам природы, культурно-историческим объектам и которая противоречит задачам охранной зоны, в том числе:

все виды рубок леса, за исключением санитарных и рубок ухода за молодняком (осветление, прочистка, прореживание);

проведение мелиоративных работ;

вспашка земель и проведение других работ, связанных с нарушением почв и изменением грунтовых вод, за исключением используемой пашни, противопожарных и лесовосстановительных мероприятий;

все виды массового отдыха и разведение костров вне мест, отведенных для этой цели;

движение автотранспорта вне дороги и прокладка новых дорог;

промышленная заготовка дикорастущих растений, лекарственного и технического сырья;

строительство любых промышленных предприятий с отходным производством, которое может влиять в ущерб экологического равновесия окружающей среды;

проведение любых мероприятий, связанных с химическим воздействием на окружающую среду;

увеличение содержания поголовья скота выше установленной администрацией козуна нормы на гектар пастбища.

Охота разрешается в порядке регулирования численности животных в установленном порядке по разрешению дирекции заповедника.

Отлов млекопитающих, птиц и рептилий, сбор насекомых, яиц птиц и рептилий для коллекционных и научных целей разрешается только дирекцией заповедника, которая устанавливает место, количество, время сбора и отлова.

Нахождение туристических и научных групп, за исключением местных жителей, на территории охранной зоны должно быть отмечено в обязательном порядке в администрации заповедника, где и указывается время, место, цели и сроки нахождения групп.

Администрация заповедника вправе ограничить доступ в периоды пожарной опасности, нереста рыбы, гона животных и других случаях, исходя из специфики охраняемых территорий.

Другие ограничения и допускаемые мероприятия в охранных зонах кластерных участков, отличающиеся особым условием данной местности:

кластер "Монгун-Тайга"

Запрещается:

промышленный лов рыбы на акватории озера Хиндиктиг-Холь, относящейся к охранной зоне заповедника, кроме регуляционного, любительского улова с разрешения дирекции заповедника;

стоянка автомобилей, тракторов и мотоциклов ближе 60 м от берега озера Хиндиктиг-Холь;

засорение водоохранной зоны или нанесение какого-либо другого ущерба естественному состоянию озера Хиндиктиг-Холь (разрушение берегов озера, почвенного покрова, растительности).

кластер "Цугээр Элс"

Регуляционный, любительский улов рыбы в озере Тере-Холь допускается исходя из запаса по разрешению дирекции заповедника.

Запрещается:

стоянка автомобилей, тракторов и мотоциклов ближе 60 м от берега озера Тере-Холь;

засорение, разрушение берегов, почвенного покрова, растительности водоохранной зоны озера или нанесение какого-либо другого ущерба естественному состоянию озера Тере-Холь;

организация массовых спортивных и зрелищных мероприятий на кожуунном уровне.

На сумонном уровне мероприятия согласуются с администрацией заповедника.

кластер "Арысканных"

Запрещается распашка земель, кроме существующей в данный момент пашни совхоза "Танды Сыны" 1015 га и пашни аратского хозяйства "Холь-Оожу" 35 га.

Отлов млекопитающих, птиц и рептилий, сбор насекомых, яиц птиц и рептилий для коллекционных и научных целей разрешается только дирекцией заповедника, которая устанавливает место, количество, время сбора и отлова.

зона поселения колонии горных гусей

Запрещается:

- охота на зверей и птиц, разорение нор и гнезд;
- рубка леса и распашка поймы р.Каргы;

- в репродуктивный период горных гусей с 15 апреля по 15 июля пастьба скота, всякое посещение территорий колонии, пролет вертолетов и самолетов ниже 2000 м.

5. Организация охраны и обеспечение установленного режима в охранной зоне заповедника

Контроль за соблюдением установленного режима в охранной зоне осуществляет:

- служба охраны заповедника, общественная инспекция по охране заповедника и другие специально уполномоченные органы в области охраны природы в пределах своей компетенции.

Кроме того:

- на землях гослесфонда - местные органы лесного хозяйства;
- на землях других категорий - землепользователи и местные администрации.

За нарушение установленного режима или иных правил охраны и использования окружающей природной среды и природных ресурсов на территориях охранных зон виновные привлекаются к административной, уголовной ответственности в порядке, установленном законодательством Российской Федерации и Республики Тыва.

Вред, причиненный природным объектам и комплексам в охранной зоне, подлежит возмещению в соответствии с утвержденными в установленном порядке таксами и методиками исчисления размера ущерба, а при их отсутствии - по фактическим затратам на их восстановление.

Собственники, владельцы и пользователи земельных участков, которые расположены в границах охранной зоны госприродного заповедника, обязаны соблюдать установленный в охранной зоне режим особой охраны и несут за его нарушение административную, уголовную и иную установленную законом ответственность.